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【哈尔滨冰雪世界】
2024年1月5日，第40届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕。以第40届中国·哈尔滨国际冰雪节为背景，可能考查的知识点一般有：

1、从各种活动和项目角度考查：物理变化和化学变化；2、从美食角度出发考查：六大营养素、物质的组成和构成、化学式及其计算、化肥；

3、从舞台或设施的灯具角度考查：金属的物理性质、合金、金属的化学性质、金属活动性顺序的应用、稀有气体的性质和用途、合成材料、金属材料等；

4、从交通工具角度出发考查：金属材料、合金的优点、化石能源的使用对环境的影响、元素、原子的结构等；
【试题练习】
【一】冬天的哈尔滨，大地铺满了雪白的“地毯”，第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕，迎来了全国各地的游客。

衣：（1）由于气温较低，羽绒服是必不可少的，羽绒属于天然（填“合成”或“天然”)有机高分子材料。Ⅱ食：哈尔滨的美食也充满欧洲风情，秋林儿童红肠、大列巴、格瓦斯都是游客们的最爱。

食：（2）秋林儿童红肠中含有大量的瘦肉，瘦肉是人体获取蛋白质（填一种营养素）的主要来源之一,该营养素是构成细胞的基本物质，是机体生长和修补受损组织的主要原料。

（3）制作大列巴的主要原料面粉是小麦磨制成的，北方种植小麦为了抗寒抗旱，通常需要施加磷肥（填化肥种类），若同时还要促进其茎、叶生长茂盛，可以施加一种复合肥NH4H2PO4（填化学式）。

住：（5）哈尔滨的房间里都配备了暖气，冬天若用煤作为燃料，燃煤会产生的空气污染物NO2、SO2 (填化学式)会形成酸雨。

行：（5）哈尔滨现在汽车用的燃料多数是乙醇汽油，其优点是可适当的 节约化石能源，并在一定程度上减少汽车尾气的污染。 
【解析】

（1）羽绒属于天然有机高分子材料；

（2）瘦肉富含蛋白质，是人体获取蛋白质的主要来源之一；蛋白质是构成细胞的基本物质，是机体生长和修补受损组织的主要原料；

（3）磷肥可促进作物生长，增强作物的抗寒、抗旱能力，故需要施加磷肥；氮肥有促进植物茎、叶生长茂盛，叶色浓绿，提高植物蛋白质含量的作用，故若同时还要促进其茎、叶生长茂盛，应施加含N、P元素的复合肥，如NH4H2PO4；

（4）煤燃烧产生的二氧化氮、二氧化硫等能与水反应生成酸性物质，导致酸雨的发生，故填：SO2；

（5）使用乙醇汽油，可以节约化石能源，减少污染，保护环境。 
【二】“不是北欧去不起，而是哈尔滨更有性价比！”这个冬天，“尔滨”火爆出圈，2024年春节期间，哈尔滨市累计接待游客1009.3万人次，达到历史峰值。

（1）夜色中的冰雪大世界霓虹闪耀，美轮美奂。稀有气体可制成多种用途的电光源是因为稀有气体在通电时能够发出不同颜色的光。

（2）滑雪服的面料通常由锦纶织成，锦纶属于有机合成材料。滑雪时佩戴的头盔是用玻璃钢制造的，这主要利用玻璃钢  A  (填字母)的性能。

A．强度大、密度小        

B．耐腐蚀导电性好        

C．吸水性和透气性好

（3）为了欢迎南方“小金豆”们的到来，很多热心市民开着电动私家车在热门景点免费接送，充分体现哈尔滨人的热情好客。电动汽车中的电池常用铝制外壳进行保护，工业制铝流程中的一步反应是：，则X的化学式为Al(OH)3。

【解析】

（1）稀有气体可制成多种用途的电光源是因为稀有气体在通电时能够发出不同颜色的光，故填通电时能够发出不同颜色的光；

（2）锦纶是一种合成纤维，属于有机合成材料，故填有机合成材料；滑雪时佩戴的头盔是用玻璃钢制造的，这主要利用玻璃钢的强度大、密度小的性能，能够很好地保护人的头部，故填A；

（3）由化学方程式可知，反应前出现了1个钠原子、1个铝原子、1个碳原子、4个氢原子和6个氧原子，反应后出现了1个钠原子、1个碳原子、1个氢原子和3个氧原子，由质量守恒定律可知，反应后缺少的1个铝原子、3个氢原子和3个氧原子存在于X中，则X的化学式为Al(OH)3，故填Al(OH)3。 

【三】2024年春节假期，全国多地迎来旅游热潮。

（1）哈尔滨的冰雪大世界备受南方“小土豆”的欢迎，五颜方色的LED灯更为冰雕锦上添花。LED灯由含镓(Ga)、砷(As)、磷、氮等元素的化合物制成。以上元素中共有1/一种金属元素。

（2）广州、香港等城市在春节期间的花市已有多年的历史。盛开的花朵会释放沁人的香味，原因是分子在不断运动。

（3）西安旅游全年无淡季，大雁塔音乐喷泉是招牌景点，可用肥皂水来检验喷泉中的水是硬水还是软水。

【解析】
（1）镓(Ga)、砷(As)、磷、氮中只有镓字带金字旁，属于金属元素，其他元素均为非金属元素，故填：1；

（2）分子总在不断运动，花朵中含有花香的分子运动到了空气中，使人闻到沁人的香味，故填：不断运动；

（3）常用肥皂水来区分硬水和软水，沫多浮渣少的是软水，沫少浮渣多的是硬水，故填：肥皂水。

【四】哈尔滨作为旅游城市有“最美冰城”之称，吸引了无数的“南方小土豆”、“广西砂糖橘”，为哈尔滨的冬天带来了不一样的色彩。

（1）制作“小土豆”的衣服的材料中含有棉花和涤纶，其中涤纶属于合成（填“合成”或“天然”）有机高分子材料；土豆在生长过程中经常会出现叶子边缘发黄的情况，同时还要提高植物的蛋白质含量，因此，种植土豆时可施加的一种化肥是KNO3（填化学式）。

（2）砂糖橘中富含的营养素（水除外）主要有维生素，其中也含有较多的果酸，胃酸过多的人不宜多吃，选出治疗胃酸过多的药物中含有的物质 C 。

A、氢氧化钠   B、氢氧化铜   C、碳酸氢钠

（3）哈尔滨的冬天银装素裹十分美丽，但下雪也会带来交通上的不便，清雪车会在夜间工作，使用的燃油中含有丙烯（C3H6），它完全燃烧的产物和蜡烛完全燃烧的产物相同，请写出丙烯燃烧的化学方程式2C3H6+9O2=燃烧=6CO2+6H2O，反应后碳元素的化合价为 +4 。
【解析】
（1）涤纶属于合成有机高分子材料，故填：合成。

土豆在生长过程中经常会出现叶子边缘发黄的情况，同时还要提高植物的蛋白质含量，需要施用氮肥和钾肥，因此，种植土豆时可施加的一种化肥是KNO3，故填：KNO3。

（2）砂糖橘中富含的营养素（水除外）主要有维生素，故①填：维生素。

A、氢氧化钠具有腐蚀性，故A不符合题意；

B、氢氧化铜与盐酸反应生成氯化铜和水，铜离子有毒性，故B不符合题意；

C、碳酸氢钠能与盐酸反应，可用于治疗胃酸过多，故C符合题意。

故填：C。

（3）丙烯与氧气点燃时生成水和二氧化碳，反应的化学方程式为：2C3H6+9O2=燃烧=6CO2+6H2O。

二氧化碳中氧元素的化合价为-2，则其中碳元素的化合价为+4，故填：+4。

【五】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。哈尔滨冰雪大世界被誉为恢宏壮阔的“冰雪史诗画卷”，展示了北方名城哈尔滨冰雪文化和冰雪旅游魅力。结合图示及文字判断下列有关叙述错误的是（ B ）

A．松花江水结冰是物理变化

B．羽绒服外套面料中含有的锦纶属于复合材料

C．乘坐地铁出行与乘坐汽车出行相比，减少了一氧化碳、氮的氧化物等对空气的污染

D．园区内的摩天轮主体钢架使用的材料属于金属材料

【解析】
A、水结冰的过程中，只是水的形态的改变，没有产生新物质，是物理变化，选项正确；

B、锦纶是一种合成纤维，属于合成材料，选项错误；

C、地铁使用的是电能，乘坐地铁出行与乘坐汽车出行相比，减少了一氧化碳、氮的氧化物等对空气的污染，选项正确；

D、钢属于铁的合金，属于金属材料，选项正确；

【六】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。为加快哈尔滨的发展，市政府投资改造哈尔滨站，下列说法正确的是（ D ）

A．车站改造过程中使用了许多钢筋、水泥等金属材料

B．建设中用石灰石与沙子混合砌砖，用石灰水来粉刷墙壁

C．高铁车窗玻璃的密封条采用的是天然橡胶

D．铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的锰钢

【解析】
A.金属材料包括纯金属和合金,则车站改造过程使用的材料中,只有钢筋是金属材料,选项说法错误，故不符合题意；

B.建设中用水泥与沙子混合砌砖,用石灰浆来粉刷墙壁,选项说法错误，故不符合题意；

C.高铁窗户的密封材料，通常采用聚氨酯密封胶条，选项说法错误，故不符合题意；

D.铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的锰钢，选项说法正确，故符合题意，故选D。

【七】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。为加快哈尔滨的发展，市政府投资改造哈尔滨站，下列说法正确的是（ C ）
A．车站改造过程中使用了许多钢筋、水泥、玻璃等金属材料

B．建设中用石灰石与沙子混合砌砖、用石灰水来粉刷墙壁

C．高铁车体的设计中使用了密度小、抗腐蚀性好的铝合金

D．铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的不锈钢

【解析】
A、金属材料包括纯金属和合金，则车站改造过程使用的材料中，只有钢筋是金属材料，错误；

B、建设中用水泥与沙子混合砌砖，用石灰浆来粉刷墙壁，错误；

C、高铁车体的设计中使用了密度小、抗腐蚀性好的铝合金，正确；

D、铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的锰钢，不是不锈钢，错误。

【八】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。哈尔滨老鼎丰糕点中含有最多的营养素是（ A ）

A．糖类    B．蛋白质    C．维生素   D．无机盐

【解析】
哈尔滨老鼎丰糕点的主要成分是面粉，其中含有淀粉，属于糖类，且糕点中的食品添加剂也有糖类，故哈尔滨老鼎丰糕点中含有最多的营养素是糖类，故选A。
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【哈尔滨冰雪世界】
2024年1月5日，第40届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕。以第40届中国·哈尔滨国际冰雪节为背景，可能考查的知识点一般有：

1、从各种活动和项目角度考查：物理变化和化学变化；2、从美食角度出发考查：六大营养素、物质的组成和构成、化学式及其计算、化肥；

3、从舞台或设施的灯具角度考查：金属的物理性质、合金、金属的化学性质、金属活动性顺序的应用、稀有气体的性质和用途、合成材料、金属材料等；

4、从交通工具角度出发考查：金属材料、合金的优点、化石能源的使用对环境的影响、元素、原子的结构等；
【试题练习】
【一】冬天的哈尔滨，大地铺满了雪白的“地毯”，第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕，迎来了全国各地的游客。

衣：（1）由于气温较低，羽绒服是必不可少的，羽绒属于天然（填“合成”或“天然”)有机高分子材料。Ⅱ食：哈尔滨的美食也充满欧洲风情，秋林儿童红肠、大列巴、格瓦斯都是游客们的最爱。

食：（2）秋林儿童红肠中含有大量的瘦肉，瘦肉是人体获取蛋白质（填一种营养素）的主要来源之一,该营养素是构成细胞的基本物质，是机体生长和修补受损组织的主要原料。

（3）制作大列巴的主要原料面粉是小麦磨制成的，北方种植小麦为了抗寒抗旱，通常需要施加磷肥（填化肥种类），若同时还要促进其茎、叶生长茂盛，可以施加一种复合肥NH4H2PO4（填化学式）。

住：（5）哈尔滨的房间里都配备了暖气，冬天若用煤作为燃料，燃煤会产生的空气污染物NO2、SO2 (填化学式)会形成酸雨。

行：（5）哈尔滨现在汽车用的燃料多数是乙醇汽油，其优点是可适当的 节约化石能源，并在一定程度上减少汽车尾气的污染。 
【解析】

（1）羽绒属于天然有机高分子材料；

（2）瘦肉富含蛋白质，是人体获取蛋白质的主要来源之一；蛋白质是构成细胞的基本物质，是机体生长和修补受损组织的主要原料；

（3）磷肥可促进作物生长，增强作物的抗寒、抗旱能力，故需要施加磷肥；氮肥有促进植物茎、叶生长茂盛，叶色浓绿，提高植物蛋白质含量的作用，故若同时还要促进其茎、叶生长茂盛，应施加含N、P元素的复合肥，如NH4H2PO4；

（4）煤燃烧产生的二氧化氮、二氧化硫等能与水反应生成酸性物质，导致酸雨的发生，故填：SO2；

（5）使用乙醇汽油，可以节约化石能源，减少污染，保护环境。 
【二】“不是北欧去不起，而是哈尔滨更有性价比！”这个冬天，“尔滨”火爆出圈，2024年春节期间，哈尔滨市累计接待游客1009.3万人次，达到历史峰值。

（1）夜色中的冰雪大世界霓虹闪耀，美轮美奂。稀有气体可制成多种用途的电光源是因为稀有气体在通电时能够发出不同颜色的光。

（2）滑雪服的面料通常由锦纶织成，锦纶属于有机合成材料。滑雪时佩戴的头盔是用玻璃钢制造的，这主要利用玻璃钢  A  (填字母)的性能。

A．强度大、密度小        

B．耐腐蚀导电性好        

C．吸水性和透气性好

（3）为了欢迎南方“小金豆”们的到来，很多热心市民开着电动私家车在热门景点免费接送，充分体现哈尔滨人的热情好客。电动汽车中的电池常用铝制外壳进行保护，工业制铝流程中的一步反应是：，则X的化学式为Al(OH)3。

【解析】

（1）稀有气体可制成多种用途的电光源是因为稀有气体在通电时能够发出不同颜色的光，故填通电时能够发出不同颜色的光；

（2）锦纶是一种合成纤维，属于有机合成材料，故填有机合成材料；滑雪时佩戴的头盔是用玻璃钢制造的，这主要利用玻璃钢的强度大、密度小的性能，能够很好地保护人的头部，故填A；

（3）由化学方程式可知，反应前出现了1个钠原子、1个铝原子、1个碳原子、4个氢原子和6个氧原子，反应后出现了1个钠原子、1个碳原子、1个氢原子和3个氧原子，由质量守恒定律可知，反应后缺少的1个铝原子、3个氢原子和3个氧原子存在于X中，则X的化学式为Al(OH)3，故填Al(OH)3。 

【三】2024年春节假期，全国多地迎来旅游热潮。

（1）哈尔滨的冰雪大世界备受南方“小土豆”的欢迎，五颜方色的LED灯更为冰雕锦上添花。LED灯由含镓(Ga)、砷(As)、磷、氮等元素的化合物制成。以上元素中共有1/一种金属元素。

（2）广州、香港等城市在春节期间的花市已有多年的历史。盛开的花朵会释放沁人的香味，原因是分子在不断运动。

（3）西安旅游全年无淡季，大雁塔音乐喷泉是招牌景点，可用肥皂水来检验喷泉中的水是硬水还是软水。

【解析】
（1）镓(Ga)、砷(As)、磷、氮中只有镓字带金字旁，属于金属元素，其他元素均为非金属元素，故填：1；

（2）分子总在不断运动，花朵中含有花香的分子运动到了空气中，使人闻到沁人的香味，故填：不断运动；

（3）常用肥皂水来区分硬水和软水，沫多浮渣少的是软水，沫少浮渣多的是硬水，故填：肥皂水。

【四】哈尔滨作为旅游城市有“最美冰城”之称，吸引了无数的“南方小土豆”、“广西砂糖橘”，为哈尔滨的冬天带来了不一样的色彩。

（1）制作“小土豆”的衣服的材料中含有棉花和涤纶，其中涤纶属于合成（填“合成”或“天然”）有机高分子材料；土豆在生长过程中经常会出现叶子边缘发黄的情况，同时还要提高植物的蛋白质含量，因此，种植土豆时可施加的一种化肥是KNO3（填化学式）。

（2）砂糖橘中富含的营养素（水除外）主要有维生素，其中也含有较多的果酸，胃酸过多的人不宜多吃，选出治疗胃酸过多的药物中含有的物质 C 。

A、氢氧化钠   B、氢氧化铜   C、碳酸氢钠

（3）哈尔滨的冬天银装素裹十分美丽，但下雪也会带来交通上的不便，清雪车会在夜间工作，使用的燃油中含有丙烯（C3H6），它完全燃烧的产物和蜡烛完全燃烧的产物相同，请写出丙烯燃烧的化学方程式2C3H6+9O2=燃烧=6CO2+6H2O，反应后碳元素的化合价为 +4 。
【解析】
（1）涤纶属于合成有机高分子材料，故填：合成。

土豆在生长过程中经常会出现叶子边缘发黄的情况，同时还要提高植物的蛋白质含量，需要施用氮肥和钾肥，因此，种植土豆时可施加的一种化肥是KNO3，故填：KNO3。

（2）砂糖橘中富含的营养素（水除外）主要有维生素，故①填：维生素。

A、氢氧化钠具有腐蚀性，故A不符合题意；

B、氢氧化铜与盐酸反应生成氯化铜和水，铜离子有毒性，故B不符合题意；

C、碳酸氢钠能与盐酸反应，可用于治疗胃酸过多，故C符合题意。

故填：C。

（3）丙烯与氧气点燃时生成水和二氧化碳，反应的化学方程式为：2C3H6+9O2=燃烧=6CO2+6H2O。

二氧化碳中氧元素的化合价为-2，则其中碳元素的化合价为+4，故填：+4。

【五】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。哈尔滨冰雪大世界被誉为恢宏壮阔的“冰雪史诗画卷”，展示了北方名城哈尔滨冰雪文化和冰雪旅游魅力。结合图示及文字判断下列有关叙述错误的是（ B ）

A．松花江水结冰是物理变化

B．羽绒服外套面料中含有的锦纶属于复合材料

C．乘坐地铁出行与乘坐汽车出行相比，减少了一氧化碳、氮的氧化物等对空气的污染

D．园区内的摩天轮主体钢架使用的材料属于金属材料

【解析】
A、水结冰的过程中，只是水的形态的改变，没有产生新物质，是物理变化，选项正确；

B、锦纶是一种合成纤维，属于合成材料，选项错误；

C、地铁使用的是电能，乘坐地铁出行与乘坐汽车出行相比，减少了一氧化碳、氮的氧化物等对空气的污染，选项正确；

D、钢属于铁的合金，属于金属材料，选项正确；

【六】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。为加快哈尔滨的发展，市政府投资改造哈尔滨站，下列说法正确的是（ D ）

A．车站改造过程中使用了许多钢筋、水泥等金属材料

B．建设中用石灰石与沙子混合砌砖，用石灰水来粉刷墙壁

C．高铁车窗玻璃的密封条采用的是天然橡胶

D．铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的锰钢

【解析】
A.金属材料包括纯金属和合金,则车站改造过程使用的材料中,只有钢筋是金属材料,选项说法错误，故不符合题意；

B.建设中用水泥与沙子混合砌砖,用石灰浆来粉刷墙壁,选项说法错误，故不符合题意；

C.高铁窗户的密封材料，通常采用聚氨酯密封胶条，选项说法错误，故不符合题意；

D.铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的锰钢，选项说法正确，故符合题意，故选D。

【七】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。为加快哈尔滨的发展，市政府投资改造哈尔滨站，下列说法正确的是（ C ）
A．车站改造过程中使用了许多钢筋、水泥、玻璃等金属材料

B．建设中用石灰石与沙子混合砌砖、用石灰水来粉刷墙壁

C．高铁车体的设计中使用了密度小、抗腐蚀性好的铝合金

D．铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的不锈钢

【解析】
A、金属材料包括纯金属和合金，则车站改造过程使用的材料中，只有钢筋是金属材料，错误；

B、建设中用水泥与沙子混合砌砖，用石灰浆来粉刷墙壁，错误；

C、高铁车体的设计中使用了密度小、抗腐蚀性好的铝合金，正确；

D、铁轨的铺设使用了韧性好、硬度大的锰钢，不是不锈钢，错误。

【八】第40届中国•哈尔滨冰雪节于2024年1月5日开幕。哈尔滨老鼎丰糕点中含有最多的营养素是（ A ）

A．糖类    B．蛋白质    C．维生素   D．无机盐

【解析】
哈尔滨老鼎丰糕点的主要成分是面粉，其中含有淀粉，属于糖类，且糕点中的食品添加剂也有糖类，故哈尔滨老鼎丰糕点中含有最多的营养素是糖类，故选A。

